

TEST 3, KRCH 9, PRİKAD A1

$$\int_0^{\frac{\pi}{6}} \frac{dx}{\cos^3 x} = \int_0^{\frac{\pi}{6}} \frac{\cancel{\cos x}}{\cos^2 x} dx = \int_0^{\frac{\pi}{6}} \frac{\cos x}{(1-\sin^2 x)^2} dx =$$

substituo  $y = \sin x$ ,  $x \in (0, \frac{\pi}{6}) \Rightarrow y \in (0, \frac{1}{2})$ ,  $\frac{dy}{dx} = \cos x > 0$

$$= \int_0^{\frac{1}{2}} \frac{dy}{(1-y^2)^2} = \int_0^{\frac{1}{2}} \frac{dy}{(1-y)^2(1+y)^2} = (*)$$

$$\frac{1}{(1-y)^2(1+y)^2} = \frac{A}{y-1} + \frac{B}{(y-1)^2} + \frac{C}{y+1} + \frac{D}{(y+1)^2}$$

$$1 = A(y-1)(y+1)^2 + B(y+1)^2 + C(y+1)(y-1)^2 + D(y-1)^2$$

2406

$$\begin{cases} y=1: & 1 = B \cdot 4 \Rightarrow B = \frac{1}{4} \\ y=-1: & 1 = D \cdot 4 \Rightarrow D = \frac{1}{4} \end{cases}$$

$$\text{M } y^3: 0 = A + C$$

$$\text{U } y^0: 1 = -A + B + C + D$$

$$A = -C$$

$$\frac{1}{2} = -A + C = 2C$$

$$\Rightarrow C = \frac{1}{4}, A = -\frac{1}{4}$$

$$(*) = \int_0^{\frac{1}{2}} \left( \frac{-\frac{1}{4}}{y-1} + \frac{\frac{1}{4}}{(y-1)^2} + \frac{\frac{1}{4}}{y+1} + \frac{\frac{1}{4}}{(y+1)^2} \right) dy =$$

$$= \left[ -\frac{1}{4} \lg|y-1| - \frac{1}{4} \frac{1}{y-1} + \frac{1}{4} \lg|y+1| - \frac{1}{4} \frac{1}{y+1} \right]_0^{\frac{1}{2}} =$$

$$= -\frac{1}{4} \lg \frac{1}{2} - \frac{1}{4} \frac{1}{-\frac{1}{2}} + \frac{1}{4} \lg \frac{3}{2} - \frac{1}{4} \frac{1}{\frac{3}{2}} + 0 + \frac{1}{4} \frac{1}{-1} - 0 + \frac{1}{4} \frac{1}{1} =$$

$$\frac{1}{4} (\lg 2 + \lg \frac{3}{2}) + \frac{1}{2} - \frac{1}{6} - \frac{1}{4} + \frac{1}{4} = \frac{1}{4} \lg 3 + \frac{1}{3}$$

1604

PRÜFUNG AD B 1

$$\int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{2}} \frac{dx}{\sin^3 x} = \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{2}} \frac{\sin x}{\sin^4 x} dx = \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{2}} \frac{\sin x}{(1-\cos^2 x)} dx = (*)$$

Substit.  $y = \cos x$ ,  $x \in (\frac{\pi}{6}, \frac{\pi}{2}) \Rightarrow y \in (0, \frac{\sqrt{3}}{2})$ ,  $\frac{dy}{dx} = -\sin x$

$$(*) = \int_0^{\frac{\sqrt{3}}{2}} \frac{1}{(1-y^2)^2} dy = \text{ergabe } \vee (A)$$

~~$\int \frac{1}{(1-y^2)^2} dy = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+y}{1-y} \right| + \frac{y}{1-y^2} + C$~~

# PRÍKLAD 42

$$\int_0^1 \frac{e^x - \cos x - x - x^2}{x^{5/2} \sqrt{1-x^2}} dx$$

↑ funkcia spojitosť má (0,1), stačí vyhodnotiť hodnotu v 1-  
1 bod

M 0 +: použijeme Taylorovu polynóm

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{6} + o(x^3)$$

$$\cos x = 1 - \frac{x^2}{2} + o(x^3)$$

$$\Rightarrow e^x - \cos x - x - x^2 = \frac{x^3}{6} + o(x^3) \quad \text{pre } x \rightarrow 0$$

2 body

Pretože  $\sqrt{1-x^2} \rightarrow 1$  pre  $x \rightarrow 0$ , stačí  $\rho \frac{x^3}{x^{5/2}} = \sqrt{x}$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^x - \cos x - x - x^2}{x^{5/2} \sqrt{1-x^2}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^x - \cos x - x - x^2}{x^3 \sqrt{1-x^2}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\frac{x^3}{6} + o(x^3)}{x^3 \sqrt{1-x^2}} = \frac{1}{6}$$

1 bod

Tag  $\int_0^{1/2} f(x) dx \Leftrightarrow$  funkcia  $\int_0^{1/2} \frac{1}{\sqrt{x}} dx = \int_0^{1/2} \sqrt{x} dx$ , a tá konverguje

Záver k 0 +:  $\int_0^{1/2}$  konverguje (absolútne)

1 bod

M 1 - : stačí  $\rho \frac{1}{\sqrt{1-x}}$

3 body

$$\lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{e^x - \cos x - x - x^2}{x^{5/2} \sqrt{1-x^2}} = \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{e^x - \cos x - x - x^2}{x^{5/2} \sqrt{1-x}} = \frac{e - \cos 1 - 2}{\sqrt{2}} \in \mathbb{R}$$

Pretože  $\int_{1/2}^1 \frac{1}{\sqrt{1-x}} dx$  konverguje, konverguje i náš integrál

Záver: Integrál konverguje absolútne

1 bod

## PËIKLAD B2

stegni jalo A2 : fulo spojvki m (-1,0)

$$n-1+ \text{stomd } \rho \frac{1}{\sqrt{1+x}}$$

$$n0- \text{stomd } s \sqrt[3]{x}$$

teq konvergji absolute

# Pf' KAD A3

$$f(x, y) = (x+y) \sin(|x-y|)$$

$$D_f = \mathbb{R}^2 \quad \text{15.0}$$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = \sin(|x-y|) + (x+y) \cdot \cos(|x-y|) \cdot \text{sgn } x \quad \text{15.0}$$

15.0

15.0

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = \sin(|x-y|) + (x+y) \cdot \cos(|x-y|) \cdot (-\text{sgn } y) \quad \text{15.0}$$

15.0

35.0

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0, y) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = \lim_{x \rightarrow 0} \sin(|x-y|) + (x+y) \cos(|x-y|) \text{sgn } x$$

$$x \mapsto f(x, y) \text{ sp. y. n.} = \begin{cases} -\sin|y| + y \cos|y| & z \text{ par} \\ -\sin|y| - y \cos|y| & z \text{ impar} \end{cases}$$

obstaculo limite ex. s'p.  $\Leftrightarrow y \cos|y| = 0$ ,  $\forall y = 0$  ou  $y = \frac{\pi}{2} + k\pi, k \in \mathbb{Z}$

25.0

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x, 0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = \lim_{y \rightarrow 0} \sin(|x-y|) + (x+y) \cos(|x-y|) \cdot (-\text{sgn } y) =$$

$$y \mapsto f(x, y) \text{ sp. y. n.} = \begin{cases} \sin|x| + x \cos|x| & z \text{ par} \\ \sin|x| - x \cos|x| & z \text{ impar} \end{cases}$$

op't obstaculo limite ex.  $\Leftrightarrow x \cos|x| = 0$ ,  $\forall x = 0$  ou  $x = \frac{\pi}{2} + k\pi, k \in \mathbb{Z}$

Zerren  $\frac{\partial f}{\partial x}(x, y) = 0$  uiz  $y = 0$  ou  $x = 0$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0, 0) = 0, \quad \frac{\partial f}{\partial x}\left(0, \frac{\pi}{2} + k\pi\right) = -\sin\left|\frac{\pi}{2} + k\pi\right| = \begin{cases} (-1)^{k+1} & k \geq 0 \\ (-1)^k & k < 0 \end{cases}$$

Zerren  $\frac{\partial f}{\partial y}(x, y) = 0$  uiz  $y = 0$  ou  $x = 0$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(0, 0) = 0, \quad \frac{\partial f}{\partial y}\left(\frac{\pi}{2} + k\pi, 0\right) = \begin{cases} (-1)^{k+1} & k \geq 0 \\ (-1)^k & k < 0 \end{cases}$$

rotacione local  
p'nt. p. d. max.

# PRÍKLAD B3

$$f(x,y) = (x-y) \cos(|x+y|)$$

$$D_f = \mathbb{R}^2$$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(x,0) = \cos(|x+y|) + (x-y) \cdot (-\sin(|x+y|)) \cdot \operatorname{sgn}(x)$$

$\mu_0 \neq 0, \log \text{ mimo } 0 \text{ s } x$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,0) = -\cos(|x+y|) + (x-y) \cdot (-\sin(|x+y|)) \cdot \operatorname{sgn}(y)$$

$\mu_0 \neq 0, \log \text{ mimo } 0 \text{ s } x$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0,y) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial x}(x,0) = \begin{cases} \cos|y| + y \sin|y| & \text{z prava} \\ \cos|y| - y \sin|y| & \text{z levo} \end{cases}$$

$\uparrow$   $f(x,0)$  s prava /  $\downarrow$   $f(x,0)$  s levo

abstraktné derivácie  $\Leftrightarrow y \sin|y| = 0, \forall y = kn, k \in \mathbb{Z}$

$$\frac{\partial f}{\partial x}(0, kn) = \cos|kn| = (-1)^k$$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(x,0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = \begin{cases} -\cos|x| - x \sin|x| & \text{z prava} \\ -\cos|x| + x \sin|x| & \text{z levo} \end{cases}$$

$\uparrow$   $f(x,0)$  s prava /  $\downarrow$   $f(x,0)$  s levo

abstraktné derivácie  $\Leftrightarrow x \sin|x| = 0, \forall x = kn, k \in \mathbb{Z}$

$$\frac{\partial f}{\partial y}(kn, 0) = -\cos|kn| = (-1)^{k+1}$$